



# 華語歌詞泰斗莊奴仙逝

## 留下作品三千 與鄧麗君合作傳為佳話

香港文匯報訊（記者 張蕊、孟冰 重慶報道）「又見炊煙升起，暮色罩大地。想問陣陣炊煙，你要去哪裡……」又見炊煙，再見莊奴。11日6時11分，曾與大陸喬羽、香港黃霑被並稱為「華語歌詞三傑」的台灣詞壇泰斗莊奴，在重慶與世長辭，享年95歲。他一生共創作逾3,000首歌詞，諸如《甜蜜蜜》、《小城故事》、《綠島小夜曲》等膾炙人口的歌詞，即出自他的手筆。

莊奴原名王景義，1922年出生於北京。父親是馮玉祥的一位部下。日寇侵華，莊奴家陷入困境。1941年，莊奴考入了「中華新聞學院」。當時國難當頭，熱血青年紛紛投筆從戎。莊奴瞞著父母，與同學們一起報考了飛行學校。南渡黃河時，他被其一瀉千里的雄渾氣勢所震撼，又感念中華民族的深重災難，毅然將自己的名字改成「黃河」。後感懷於宋朝詩人晁補之《視田五首贈八弟無斁》有「莊奴不入租，報我田久荒」，他便以「莊奴」為筆名。他曾說：「莊奴用鋤頭耕種，我用筆寫詞，都是為他人作嫁衣。」

1949年莊奴前往台灣後，當過記者、編輯，演過話劇，但以音樂創作彰顯盛名，尤以流行歌曲最為入津津樂道。

### 《甜蜜蜜》等紅遍世界

上世紀六七十年代，台灣著名歌星鄧麗君唱着《甜蜜蜜》、《小城故事》、《又見炊煙》走紅，這些至今仍在人們口中傳唱的歌詞，全部出自莊奴之手。隨著鄧麗君的歌聲傳遍世界，寫下動人歌詞的莊奴也被更多人所熟知，他所作的每句歌詞都充滿溫情，溫暖着每一個人的心靈。

歌詞雖暖，可在莊奴自己看來，寫詞的生活，卻是帶着幾分清苦之意。他曾自己寫過一首打油詩，打趣寫詞生涯——「半杯苦茶半杯酒，半句歌詞寫半天；半夜三更兩點半，半睡半醒半無眠……」

### 創作「與時間賽跑」

從與歌詞結緣至今，莊奴已創作六十載，作品超三千篇，人們都讚其為「與時間賽跑」，而他自己將自己一生的創作總結為「行雲流水五十年，吟風弄月歌三千」。「歌詞不能太長、太難，我們是為千萬萬普通人寫歌，要簡單易懂，又要傳情達意，要寫出他們的心聲」，莊奴曾對本報記者表示。

莊奴晚年與重慶籍妻子結婚後，常來往於重慶與台灣，並最終選擇在重慶璧山區一家養老院安享晚年，在2012年被重慶授予「榮譽市民」稱號。也因此，莊奴晚年創作過70多首內容反映重慶的人文、山水的歌詞，如《小而美》、《長江三峽》、《直轄十年》、《飛到山城》等。



莊奴

1922-2016

## 寫《甜蜜蜜》未用五分鐘

特稿

香港文匯報訊 綜合報道，去年九月，莊奴曾在重慶接受了香港文匯報專訪，席間談起鄧麗君，莊奴飽含深情：「我已經老了，很多剛剛發生的事情轉眼就忘了，但是對久遠發生的事情反而記憶猶新，比如鄧麗君小姐。」

有一天，一個人拿了一份歌譜來請莊奴填詞。他問是誰唱，長什麼模樣？來人告訴他，演唱者是鄧麗君，臉圓圓的，聲音甜甜的。他一看旋律，也是甜甜的感覺，腦海裡馬上冒出三個字——甜蜜蜜。不到五分鐘，就寫成了《甜蜜蜜》。此後，他創作的《小城故事》等許多歌曲，都是隨鄧麗君那「甜蜜蜜」的歌聲而風靡歌壇的。

### 僅見過鄧麗君一面

然而莊奴卻只見過鄧麗君本人一面。「我和她沒有交往，只

### 莊奴生平

1922年出生於北京，原名王景義，1941年考入中華新聞學院，後到大後方參加抗戰，1949年定居台灣。到台灣後，莊奴曾在報社做過記者和編輯，因閒暇時寫的《綠島小夜曲》一夜成名，其後開始正式寫歌。中年喪妻後，一次偶然的機會，莊奴結識了重慶籍女子鄧麟，相識兩年後於1993年結婚，婚後莊奴便長期往返於重慶與台北兩地。 ■新華社



莊奴與妻子鄧麟2014年在重慶參加重陽節活動。 資料圖片

### 逾30年隨身帶唐詩宋詞

香港文匯報訊 據海西晨報報道，廈門大學台灣文學研究所原所長徐學認為，莊奴老先生的一生很了不起，是一位與時間賽跑的老人。在他家裏，幾十年來都掛着一副對聯用於自勉，對聯為：和時間賽跑的人，圓慈悲為懷的心。「他的離去，是華語詞壇的一大損失。」

「莊奴老先生的古典文學修養很好，一本唐詩宋詞他隨身攜帶，一帶就是三十多年。他善於把古典詩詞與流行歌曲的特點相結合，寫出經典的詞，涉及兒歌、廣告歌乃至佛教歌曲。」徐學說，「莊奴老先生著迷於文化氛圍濃厚的閩南地區，他說閩南地區孔廟很多，他希望能到孔廟，當孔夫子的弟子。出於這份著迷，他曾為在閩南地區捐資助學過。」

記得某年某月，我在某次演唱比賽上見過一個小女孩。」莊奴坦言雖然鄧麗君唱過很多自己寫的詞，但兩人卻沒有見過面，平日裡都靠書信往來。鄧麗君祖籍河北，她知道莊奴老家在北京，寫信時就稱他「親愛的老鄉」、「地地道道的同鄉」。鄧麗君在信中落款「小麗」，莊奴說，她是千萬人的鄧麗君，但卻是他的「小麗」。每逢中秋節、父親節、元旦、春節、莊奴的生日，鄧麗君都會用心給莊奴挑選小禮物。鄧麗君在他的信中說，「不常見面沒關係，只要記在心裡，彼此祝福就好。」

莊奴稱彼此為「見面無緣，心靈有緣」的朋友。「她不是沒有緣故地平步青雲，我覺得以『寶劍鋒自磨礪出，梅花香自苦寒來』用來形容鄧麗君一生就恰當不過。」莊奴曾在受訪時表示自己內心對鄧麗君非常仰慕，他認為鄧麗君在演藝界經過很多磨礪，很值得後輩從事演唱事業的人去學習。



本報曾於2015年9月4日A33版刊登莊奴先生的專訪。

## 上海煙草集團有限責任公司暨授權律師

### 鄭重聲明

上海煙草集團有限責任公司（以下簡稱本公司）注意到在各地捲煙市場上出現多種特殊形式包裝的「中華」捲煙和「熊貓」捲煙。為切實維護消費者權益，本公司授權常年法律顧問鄭傳本律師事務所劉遜律師作出鄭重聲明。

各地捲煙市場上出現的白盒、鐵盒、聽裝和塑盒包裝的「中華」捲煙和「熊貓」捲煙，印有「珍品」、「極品」、「精品」、「出口轉內銷」、「特需專供」、「軍需特供」等字樣的「中華」捲煙，以及單支用塑料薄膜包裝的「中華」捲煙均係假冒捲煙。敬請消費者購買時注意。

本公司並歡迎廣大消費者對製售假冒捲煙的情況進行舉報。

舉報電話：021-12313。

上海煙草集團有限責任公司  
上海市鄭傳本律師事務所  
二〇一六年十月